
  

Der Minister für Inneres, Bau und Digitalisierung hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit 

Schreiben vom 18. Juli 2023 beantwortet. 

LANDTAG MECKLENBURG-VORPOMMERN Drucksache 8/2304 
8. Wahlperiode 19.07.2023 

 
 
 
 
 
 

KLEINE ANFRAGE 
 
des Abgeordneten Michael Noetzel, Fraktion DIE LINKE  
 
 
Veranstaltungen der rechtsextremen Szene 2022 
 
und 
 

ANTWORT 
 
der Landesregierung 
 

 

 
1. Welche rechtsextremen Veranstaltungen (z. B. Kundgebungen, Mahn-

wachen, Demonstrationen, Konzerte und Vorträge) und weiteren 

Aktivitäten (z. B. Verbreitung von Flugblättern, Plakatierungen und 

informellen Zusammenkünften) der rechtsextremen Szene wurden im 

Zeitraum vom 1. Januar bis 31. Dezember 2022 in Mecklenburg-

Vorpommern registriert (bitte auflisten nach Datum/zeitlichem 

Umfang, Ort, Art der Veranstaltung/Aktion, Veranstalter bzw. feder-

führende Personen/Gruppierungen, Teilnehmerzahl, gegebenenfalls 

festgestellte Straftaten und polizeiliche Maßnahmen)? 

 

 

 

Datum Ort Art Veranstalter Teil-

nehmenden-

zahl (circa) 

Maßnahmen  

und Straftaten 

03.01.2022 Ludwigslust Plakatierung Kreistagsfraktion 

Heimat und Identität 

unbekannt Internetaufklärung 

15.01.2022 Lassan Szenefeier örtliche 

rechtsextremistische 

Szene 

48 Aufklärung, Gewähr-

leistung der Sicherheit, 

Anzeigenaufnahme,  

48 x Platzverweis nach § 52 

Sicherheits- und Ordnungs-

gesetz (SOG), 1 x Sicher-

stellung Oberbekleidung,  

2 x 86a Strafgesetzbuch 

aufgrund von „Sieg Heil“-

Rufen, Bekleidung mit 

verbotenem Schriftzug,  

48 x Gesetz über 

Ordnungswidrigkeiten, 

Anzeige nach Corona-

Landesverordnung 
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Datum Ort Art Veranstalter Teil-

nehmenden-

zahl (circa) 

Maßnahmen  

und Straftaten 

21.01.2022 Waren öffentliche 

Versammlung 

„Antisemiten 

kann man nicht 

verbieten“ 

örtliche 

rechtsextremistische 

Szene 

2 Aufklärung, Gewähr-

leistung der Sicherheit 

22.01.2022 Demmin Szenefeier örtliche rechts-

extremistische Szene 

10 Begrenzung der Teil-

nehmenden im Rahmen 

Corona-Landesverord-

nung, 9 x Identitäts-

feststellungen nach  

§ 29 SOG , Gefährder-

ansprache 

30.01.2022 Usedom Kranznieder-

legung zum 

Untergang der 

„Wilhelm 

Gustloff“ 

Partei Der III. Weg unbekannt Internetaufklärung 

31.01.2022 Waren öffentliche 

Versammlung 

gegen „Kinder-

schänder“ vor 

dem Amts-

gericht Waren 

örtliche rechts-

extremistische Szene 

2 Internetaufklärung 

13.02.2022 Schwerin Gedenkveran-

staltung 

Partei Der III. Weg unbekannt Internetaufklärung 

26.02.2022 Gallentin/ 

Bützow 

Versuch der 

Durchführung 

einer Musik-

veranstaltung, 

vermutlich mit 

den Bands Sick 

Society/Kraft-

schlag und  

F. i. e. L. 

örtliche rechts-

extremistische Szene 

95 Polizeiliche Unter-

sagung der Veranstal-

tung in Gallentin sowie 

einer versuchten Ersatz-

veranstaltung in Bützow 

- 111 x Befragungen 

gemäß § 28 Absatz 1 

SOG 

- 109 x Identitätsfest-

stellungen gemäß § 28 

Absatz 2 SOG 

- 2 x Identitätsfest-

stellungen gemäß  

§ 163b Strafprozessord-

nung 

- 111 x Kontrollen 

gemäß Corona-Landes-

verordnung 

- 10 x Verkehrs-

kontrollen gemäß  

§ 36 Absatz 5 Straßen-

verkehrsordnung 

- 2 x Sicherstellungen 

gemäß § 61 SOG 

- 95 x Platzverweise 

gemäß § 52 SOG 

26.02.2022 Neubranden-

burg 

Tollensemarsch örtliche rechts-

extremistische Szene 

40 Aufklärung, Gewähr-

leistung der Sicherheit 
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Datum Ort Art Veranstalter Teil-

nehmenden-

zahl (circa) 

Maßnahmen  

und Straftaten 

--.03.2022 Rostock Gedenkveran-

staltung 

Partei Der III. Weg unbekannt Internetaufklärung 

05.03.2022 Waren Öffentliche 

Versammlung 

„Widerstand für 

Familie, Volk 

und Vaterland“ 

örtliche rechts-

extremistische Szene 

7 Aufklärung, Gewähr-

leistung der Sicherheit, 

Versammlung wurde 

durch den Veranstalter 

aufgrund von Gegen-

versammlungen 

abgesagt 

05.03.2022 Röbel Kranznieder- 

legung als Ersatz 

für abgesagte 

Versammlung in 

Waren 

örtliche rechts-

extremistische Szene 

5 Aufklärung, Gewähr-

leistung der Sicherheit 

12.03.2022 Golm auf 

Usedom 

Gedenkveran-

staltung mit 

Kranznieder-

legung 

Partei Der III. Weg 

und Junge 

Nationalisten 

Pommern 

unbekannt Internetaufklärung 

17.03.2022 Schwerin Flugblatt-

verteilung 

Partei Der III. Weg unbekannt Internetaufklärung 

25.03. bis 

26.03.2022 

Lübtheen/ 

Langenheide 

Szenefeier örtliche rechts-

extremistische Szene 

21 Aufklärung, Anzeigen-

aufnahme § 86a Straf-

gesetzbuch (Abspielen 

eines verbotenen Liedes 

der Band Landser) 

--.04.2022 Rostock Gedenkveran-

staltung 

Partei Der III.- Weg unbekannt Internetaufklärung 

10.04.2022 Kargow Mahnwache 

unter dem Motto 

„Schützt unsere 

Kinder“ 

Kollektiv Seenplatte 3 Internetaufklärung 

15.04.2022 

bis 

18.04.2022 

Schwerin Flugblattvertei-

lung zum Thema 

„Kein deutsches 

Blut für fremde 

Interessen“ 

Partei Der III. Weg unbekannt Internetaufklärung 

29.04.2022 Greifswald Vortragsabend 

„Rechte Totali-

tarismuskritik" 

Identitäre Bewegung 

Deutschland e. V./ 

GEGENUNI 

60 Aufklärung, Gewähr-

leistung der Sicherheit 

29.04.2022 Ludwigslust Offener Bürger-

stammtisch 

Kreistagsfraktion 

Heimat und Identität 

unbekannt Internetaufklärung 

29.04.2022 Rubenow Vortragsveran-

staltung 

„Frieden mit 

Russland“ 

COMPACT-

Magazin GmbH 

130 Internetaufklärung 

30.04.2022 Jamel Tanz in den Mai Dorfgemeinschaft 

Jamel 

160 Aufklärung, Gewähr-

leistung der Sicherheit, 

Anhalte- und Sicht-

kontrollen nach  

§ 27a SOG 

30.04.2022 Güstrow Verteilung und 

Anbringen von 

Aufklebern im 

gesamten 

inneren Stadt-

gebiet 

Neue Stärke Partei 4 Internetaufklärung 
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Datum Ort Art Veranstalter Teil-

nehmenden-

zahl (circa) 

Maßnahmen  

und Straftaten 

--.05.2022 Neubranden-

burg 

Flyeraktion örtliche rechts-

extremistische Szene 

unbekannt Anzeigenerstattung 

08.05.2022 Demmin öffentliche 

Versammlung 

„8. Mai – Kein 

Tag der Befrei-

ung. Vergessen 

wir Tod, Leid 

und Besatzung 

nicht!“ 

Nationaldemokra-

tische Partei 

Deutschlands, 

Landesverband 

130 Aufklärung, Gewähr-

leistung der Sicherheit 

12 x Identitätsfest-

stellungen nach  

§ 29 SOG 

24.05.2022 Basepohl Liederabend mit 

Liedermacher 

Lunikoff 

örtliche rechts-

extremistische Szene 

60 Aufklärung, Gewähr-

leistung der Sicherheit 

25.05.2022 Witzin Liederabend mit 

Liedermacher 

Lunikoff 

örtliche rechts-

extremistische Szene 

50 Aufklärung 

26.05.2022 Plöwen Szenefeier Nationales Bündnis 

Löcknitz 

30 Aufklärung, Gewähr-

leistung der Sicherheit, 

Anzeigenaufnahme nach 

§ 185 Strafgesetzbuch 

27.05.2022 Ludwigslust Offener Bürger-

stammtisch 

Kreistagsfraktion 

Heimat und Identität 

unbekannt Internetaufklärung 

--.06.2022 vermutl. 

Bargichow 

Vernetzungs-

treffen 

örtliche rechts-

extremistische Szene 

35 Internetaufklärung 

--.06.2022 Greves-

mühlen 

Flugblatt-

verteilung 

Partei Der III. Weg unbekannt Internetaufklärung 

02.06.2022 Torhaus 

Güstrow 

Vortragsabend 

zum Thema 

„Krisenmanage-

ment wie bei 

Urgroßmuttern“ 

Küstenwende – 

Freiheitliches Forum 

e. V. 

unbekannt Internetaufklärung 

23.06.2022 Ludwigslust Infotisch Kreistagsfraktion 

Heimat und Identität 

unbekannt Internetaufklärung 

24.06.2022 Ludwigslust Offener Bürger-

stammtisch 

Kreistagsfraktion 

Heimat und Identität 

unbekannt Internetaufklärung 

25.06.2022 Waren/Röbel Aktionstag der 

Neuen Stärke 

Partei mit 

Infoständen 

Neue Stärke Partei 9 Aufklärung, Gewähr-

leistung der Sicherheit 

--.07.2022 Rostock Müllsammel-

aktion 

Partei Der III. Weg unbekannt Internetaufklärung 

09.07.2022 Rechlin Flyerverteilung Neue Stärke Partei 2 Internetaufklärung 

13.07.2022 landesweit 

unter anderem 

in: Jamel, 

Schönlage, 

Jülchendorf, 

Ducherow, 

Anklam, 

Torgelow 

Aufstellen von 

Holzkreuzen im 

Rahmen der 

bundesweiten 

Aktion 

„Schwarze 

Kreuze“ 

örtliche rechts-

extremistische Szene 

unbekannt Aufklärung, Gefahren-

abwehr, Beseitigung der 

Kreuze, gegebenenfalls 

Benachrichtigung des 

Ordnungsamtes 

16.07.2022 Rostock-

Warnemünde 

Öffentliche 

Versammlung 

„Sichere und 

saubere Straßen 

– Sichere und 

saubere Heimat" 

Neue Stärke Partei 40 Aufklärung, Gewähr-

leistung der Sicherheit, 

Anzeigenaufnahme nach 

§ 185 Strafgesetzbuch 
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Datum Ort Art Veranstalter Teil-

nehmenden-

zahl (circa) 

Maßnahmen  

und Straftaten 

23.07.2022 Bargischow Treffen Kameradschafts-

bund Bargischow 

unbekannt Aufklärung 

25.07.2022 Parchim Flyerverteil-

aktion 

Kreistagsfraktion 

Heimat und Identität 

unbekannt Internetaufklärung 

25.07.2022 

bis 

30.07.2022 

Nossendorf 

OT Annenhof 

Zeltlager für 

Kinder/Jugend-

liche 

örtliche rechts-

extremistische Szene 

25 Aufklärung, Kontakt-

aufnahme mit dem 

Jugendamt, Befragung 

der Veranstalter 

26.07.2022 Anklam Banneraktion 

vor dem Jugend- 

und Kultur-

zentrum Demo-

kratiebahnhof 

Junge Nationalisten 5 Internetaufklärung 

30.07.2022 Barnekow Konzert örtliche rechts-

extremistische Szene 

100 Veranstaltung erst nach 

Ende bekannt geworden 

30.07.2022 Güstrow öffentliche 

Versammlung 

unter dem Motto 

„Kampfkultur – 

Widerstand ist 

Pflicht“ 

Neue Stärke Partei 15 Aufklärung, Gewähr-

leistung der Sicherheit 

03.08.2022 Güstrow öffentliche 

Versammlung 

„Mein Körper 

gehört mir, 

schützt endlich 

unsere Alten und 

Kinder“ 

örtliche rechts-

extremistische Szene 

2 Aufklärung, Gewähr-

leistung der Sicherheit 

06.08.2022 Löcknitz Interne 

Veranstaltung 

Nationales Bündnis 

Löcknitz und ört-

liche rechtsextremis-

tische Szene 

unbekannt Internetaufklärung, 

Befragungen 

10.08.2022 Güstrow öffentliche 

Versammlung 

„Stoppt den 

politischen 

Wahnsinn“ 

örtliche rechts-

extremistische Szene 

3 Aufklärung, Gewähr-

leistung der Sicherheit 

12.08.2022 Gägelow  

OT Jamel 

Treffen anläss-

lich der Veran-

staltung „Jamel 

rockt den 

Förster“ 

Dorfgemeinschaft 

Jamel 

35 Aufklärung, Gewähr-

leistung der Sicherheit, 

Anhalte- und Sicht-

kontrollen nach § 27a 

SOG, Sicherstellung 

von neun CDs, 

Anzeigenaufnahme nach 

§ 86a Strafgesetzbuch 

13.08.2022 Gägelow  

OT Jamel 

„Grillen gegen 

Links“ anläss-

lich „Jamel rockt 

den Förster“ 

Dorfgemeinschaft 

Jamel 

54 Aufklärung, Gewähr-

leistung der Sicherheit, 

Anhalte- und Sicht-

kontrollen nach  

§ 27a SOG 
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Datum Ort Art Veranstalter Teil-

nehmenden-

zahl (circa) 

Maßnahmen  

und Straftaten 

20.08.2022 Düvier Konzert Bruderschaft 

Grimmen 

 

70 Aufklärung, Gewähr-

leistung der Sicherheit, 

Anhalte- und Sicht-

kontrollen nach § 27a 

SOG, 38 x Identitäts-

feststellung nach § 29 

SOG, Sicherstellung 

Soft-Air-Waffe, 

Anzeigenaufnahme 

Gesetz über Ordnungs-

widrigkeiten 

21.08.2022 Ahlbeck Gedenkveran-

staltung 

Nationales Bündnis 

Löcknitz 

24 Aufklärung, Gewähr-

leistung der Sicherheit, 

4 x Identitätsfeststellung 

nach § 29 SOG 

26.08.2022 Ludwigslust Offener Bürger-

stammtisch 

Kreistagsfraktion 

Heimat und Identität 

unbekannt Internetaufklärung 

27.08.2022 Plöwen Szenefeier Nationales Bündnis 

Löcknitz 

15 Aufklärung, Gefährder-

ansprachen, Auflösung 

der Veranstaltung, da 

keine Genehmigung des 

Pächters des Geländes 

vorlag, Anzeigenauf-

nahme § 86a Straf-

gesetzbuch aufgrund 

eines „Sieg Heil“-Rufes, 

13 x Platzverweis nach 

§ 52 SOG 

27.08.2022 

 

Bargischow Liederabend mit 

Liedermacher 

Lunikoff 

Kameradschafts-

bund Bargischow 

110 Aufklärung, Gewähr-

leistung der Sicherheit, 

107 x Identitätsfest-

stellung nach § 29 SOG 

29.08.2022 Lubmin Unangemeldete 

Versammlung 

„Aktion Soli-

darität“ – 

Banneraktion 

und symbolische 

Inbetriebnahme 

von Nord  

Stream 2  

Identitäre Bewegung 

Deutschland e. V. 

10 Aufklärung, Gefährder-

ansprachen, Auflösung 

der Veranstaltung, 

Anzeigenaufnahme  

§§ 124, 303 Strafgesetz-

buch, Identitätsfest-

stellung nach § 163b 

Strafprozessordnung 

01.09.2022 Güstrow Informations-

stand „Stoppt 

den politischen 

Wahnsinn“  

Einzelperson mit 

Bezug zur Neuen 

Stärke Partei 

2 Aufklärung, Gewähr-

leistung der Sicherheit 

02.09.2022 Waren Plakataktion Einzelperson mit 

Bezug zur Neuen 

Stärke Partei 

unbekannt Anzeigenaufnahme 

Gesetz über Ordnungs-

widrigkeiten, Sicher-

stellung, Information an 

das Fachkommissariat 4 

der Kriminalpolizei-

inspektion 

Neubrandenburg 
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Datum Ort Art Veranstalter Teil-

nehmenden-

zahl (circa) 

Maßnahmen  

und Straftaten 

10.09.2022 Usedom, 

Anklam 

Aktivistentag 

„Jugend und 

Nation“ 

Junge Nationalisten unbekannt Internetaufklärung 

12.09.2022 Ludwigslust Demonstration Kreistagsfraktion 

Heimat und Identität 

420 Internetaufklärung 

17.09.2022 Gülzow-

Prüzen 

Konzert mit der 

Band Ungebe-

tene Gäste 

örtliche rechts-

extremistische Szene 

  40 Veranstaltung erst nach 

Ende bekannt geworden 

19.09.2022 Ludwigslust Demonstration Kreistagsfraktion 

Heimat und Identität 

750 Inernetaufklärung 

30.09.2022 Ludwigslust Offener Bürger-

stammtisch 

Kreistagsfraktion 

Heimat und Identität 

unbekannt Internetaufklärung 

02.10.-

09.10.2022 

Rostock Plakatierung Partei Der III. Weg unbekannt Information der 

Ordnungsbehörde an die 

Sicherheitsbehörden 

28.10.2022 Ludwigslust Offener Bürger-

stammtisch 

Kreistagsfraktion 

Heimat und Identität 

unbekannt Internetaufklärung 

29.10.2022 Salchow Konzert  Einzelperson mit 

Bezug zum 

Kameradschafts-

bund Anklam 

300 Aufklärung, 94 x Iden-

titätsfeststellung nach 

§ 29 SOG 

09.11.2022 Waren Störung einer 

öffentlichen 

Gedenkveran-

staltung  

örtliche rechts-

extremistische Szene 

3 Aufklärung, Gewähr-

leistung der Sicherheit, 

Anzeigenaufnahme  

§§ 185, 223, 240,  

303 StGB 

12.11.2022 Waren Plakataktion Einzelperson mit 

Bezug zur Neuen 

Stärke Partei 

1 Aufklärung, Anzeigen-

aufnahme § 130 Straf-

gesetzbuch, Verstoß 

Gesetz über Ordnungs-

widrigkeiten 

13.11.2022 Waren Kranzniederle-

gung zum 

sogenannten 

Heldengedenken 

örtliche rechts-

extremistische 

Szene, NPD und 

Neue Stärke Partei 

10 Aufklärung, Gewähr-

leistung der Sicherheit 

13.11.2022 Teterow Gedenkveran-

staltung am 

Teterower 

Ehrenmal 

Neue Stärke Partei 15 Internetaufklärung 

13.11.2022 Ludwigslust Gedenkveran-

staltung anläss-

lich des Volks-

trauertages 

Kreistagsfraktion 

Heimat und 

Identität“ 

unbekannt Internetaufklärung 

13.11.2022 unbekannt/ 

M-V 

Gedenkveran-

staltung anläss-

lich des Volks-

trauertags 

Junge Nationalisten unbekannt Internetaufklärung 

25.11.2022 Ludwigslust Offener Bürger-

stammtisch 

Kreistagsfraktion 

Heimat und Identität 

unbekannt Internetaufklärung 

20.12.2022 Wolgast Flyeraktion 

während einer 

Demonstration 

„N.S. Heute“ unbekannt Internetaufklärung 

 

Zudem nahmen Rechtsextremisten landesweit an zahlreichen Montagsdemonstrationen sowie 

weiteren Protestveranstaltungen gegen die Corona-Maßnahmen sowie die Energiepolitik und 

Waffenlieferungen an die Ukraine teil.  
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2. In wie vielen Fällen nahmen nach Kenntnis der Landesregierung 

Neonazis aus anderen Bundesländern an den in Frage 1 erwähnten 

Veranstaltungen teil (bitte auflisten nach Datum, Ort, Art der Veran-

staltung/Aktion, Veranstalter/Gruppierung, Teilnehmerzahl gesamt, 

Zahl sowie Herkunftsbundesländer der außerhalb Mecklenburg-

Vorpommerns wohnhaften Teilnehmer, gegebenenfalls festgestellte 

Straftaten und polizeiliche Maßnahmen)? 

 

 

 

Datum Ort Art Veranstalter Teilneh-

menden-

zahl 

gesamt 

(circa) 

Teilneh-

mende aus 

anderen 

Bundes-

ländern 

Maßnahmen und 

Straftaten 

26.02.2022 Gallentin/

Bützow 

Versuch der 

Durchführung 

einer Musik-

veranstaltung, 

vermutlich mit 

den Bands Sick 

Society/Kraft-

schlag und  

F. i. e. L. 

örtliche rechts-

extremistische 

Szene 

95 mindestens 

18 PKW 

von außer-

halb M-V 

Polizeiliche Unter-

sagung der Veranstal-

tung in Gallentin 

sowie einer ver-

suchten Ersatzveran-

staltung in Bützow 

- 111 x Befragungen 

gemäß § 28 Absatz 1 

SOG 

- 109 x Identitätsfest-

stellungen gemäß  

§ 28 Absatz 2 SOG 

- 2 x Identitätsfest-

stellungen gemäß  

§ 163b Strafprozess-

ordnung 

- 111 x Kontrollen 

gemäß Corona-

Landesverordnung 

- 10 x Verkehrs-

kontrollen gemäß  

§ 36 Absatz 5 

Straßenverkehrs-

ordnung 

- 2 x Sicherstellungen 

gemäß § 61 SOG 

- 95 x Platzverweise 

gemäß § 52 SOG 

26.02.2022 Neubran-

denburg 

Tollensemarsch örtliche rechts-

extremistische 

Szene 

40 mindestens 

7 

Aufklärung, Gewähr-

leistung der Sicher-

heit 

08.05.2022 Demmin Öffentliche 

Versammlung 

„8. Mai – Kein 

Tag der Befrei-

ung. Vergessen 

wir Tod, Leid 

und Besatzung 

nicht!“ 

Nationaldemo-

kratische Partei 

Deutschlands, 

Landesverband 

130 mindestens 

2 

Aufklärung, Gewähr-

leistung der Sicher-

heit 

12 x Identitätsfest-

stellungen nach 

§ 29 SOG 
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Datum Ort Art Veranstalter Teilneh-

menden-

zahl 

gesamt 

(circa) 

Teilneh-

mende aus 

anderen 

Bundes-

ländern 

Maßnahmen und 

Straftaten 

24.05.2022 Basepohl Liederabend 

mit Lieder-

macher 

Lunikoff 

örtliche rechts-

extremistische 

Szene 

60 mindestens 

2 

Aufklärung, Gewähr-

leistung der Sicher-

heit 

16.07.2022 Rostock-

Warne-

münde 

Öffentliche 

Versammlung 

„Sichere und 

saubere Straßen 

– Sichere und 

saubere 

Heimat“ 

Neue Stärke 

Partei 

40 mindestens 

2 

Aufklärung, Gewähr-

leistung der Sicher-

heit, Anzeigenauf-

nahme nach § 185 

Strafgesetzbuch 

25.07.2022 

bis 

30.07.2022 

Nossen-

dorf  

OT 

Annenhof 

Zeltlager für 

Kinder/Jugend-

liche 

örtliche rechts-

extremistische 

Szene 

25 mindestens 

2 

Aufklärung, Kontakt-

aufnahme mit dem 

Jugendamt, Befra-

gung der Veranstalter 

13.08.2022 Gägelow 

OT Jamel 

„Grillen gegen 

Links“ anläss-

lich „Jamel 

rockt den 

Förster“ 

Dorfgemein-

schaft Jamel 

54 6 Aufklärung, Gewähr-

leistung der Sicher-

heit, Anhalte- und 

Sichtkontrollen nach 

§ 27a SOG 

20.08.2022 Düvier Konzert Bruderschaft 

Grimmen 

 

70 mindestens 

3 

Aufklärung, Gewähr-

leistung der Sicher-

heit, Anhalte- und 

Sichtkontrollen nach 

§ 27a SOG,  

38 x Identitätsfest-

stellung nach § 29 

SOG, Sicherstellung 

Soft-Air-Waffe, 

Anzeigenaufnahme 

Gesetz über Ord-

nungswidrigkeiten 

27.08.2022 Plöwen Feier Nationales 

Bündnis 

Löcknitz 

15 10 Aufklärung, 

Gefährderansprachen, 

Auflösung der 

Veranstaltung, da 

keine Genehmigung 

des Pächters des 

Geländes vorlag, 

Anzeigenaufnahme  

§ 86a Strafgesetzbuch 

aufgrund eines „Sieg 

Heil“-Rufes,  

13 x Platzverweis 

nach § 52 SOG 

29.08.2022 Lubmin Unangemeldete 

Versammlung 

„Aktion Soli-

darität“ – 

Banneraktion 

und symbo-

lische Inbetrieb-

nahme von 

Nord Stream 2  

Identitäre 

Bewegung 

Deutschland  

e. V. 

10 4 Aufklärung, 

Gefährderansprachen, 

Auflösung der Veran-

staltung, Anzeigen-

aufnahme §§ 124, 

303 Strafgesetzbuch, 

Identitätsfeststellung 

nach § 163b Straf-

prozessordnung 
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Datum Ort Art Veranstalter Teilneh-

menden-

zahl 

gesamt 

(circa) 

Teilneh-

mende aus 

anderen 

Bundes-

ländern 

Maßnahmen und 

Straftaten 

29.10.2022 Salchow Konzert Einzelperson mit 

Bezug zum 

Kameradschafts-

bund Anklam 

300 mindestens 

52 

Aufklärung,  

94 x Identitätsfest-

stellung nach § 29 SOG 

 

 

 
3. In wie vielen Fällen nahmen nach Kenntnis der Landesregierung 

Rechtsextremisten aus Mecklenburg-Vorpommern im Zeitraum vom 

1. Januar bis 31. Dezember 2022 an rechtsextremen Veranstaltungen 

und weiteren Aktivitäten der rechtsextremen Szene außerhalb des 

Bundeslandes teil (bitte auflisten nach Datum, Ort, Art der Veran-

staltung/Aktion, Veranstalter/Gruppierung, Teilnehmerzahl gesamt, 

Teilnehmerzahl aus Mecklenburg-Vorpommern, gegebenenfalls fest-

gestellte Straftaten und polizeiliche Maßnahmen)? 

 

 

 

Datum Ort Art Veranstalter Teilneh-

merzahl 

gesamt 

(circa) 

Teilnehmer 

aus 

Mecklenburg-

Vorpommern 

Maßnahmen und 

Straftaten 

22.01.2022 Magdeburg Gedenkveran-

staltung 

unbekannt 175 einstellig Maßnahmen der ört-

lichen Polizeibehörden 

05.02.2022 Huy OT 

Eilsdorf (ST) 

Konzert unter 

anderem mit  

F. i. e. L. 

unbekannt unbekannt einstellig Maßnahmen der ört-

lichen Polizeibehörden 

11.02. bis 

12.02.2022 

Budapest, 

Ungarn 

Veranstaltung 

„Tag der Ehre“ 

örtliche rechts-

extremistische 

Szene 

unbekannt 14 Maßnahmen der ört-

lichen Polizeibehörden 

12.02.2022 Sofia, 

Bulgarien 

Veranstaltung 

„Lukov-Marsch“ 

örtliche rechts-

extremistische 

Szene 

unbekannt 14 Maßnahmen der ört-

lichen Polizeibehörden 

13.02.2022 Dresden Gedenkmarsch unbekannt 750 unbekannt Maßnahmen der ört-

lichen Polizeibehörden 

26.03.2022 Gera Öffentliche 

Versammlung 

„Kampfkultur“  

Neue Stärke 

Partei 

80 7 Maßnahmen der ört-

lichen Polizeibehörden 

08.04.-

10.04.2022 

Schnellroda Frühjahresaka-

demie „Der 

Mensch“ 

Institut für 

Staatspolitik in 

Kooperation 

mit der 

GEGENUNI 

120 einstellig Internetaufklärung 

09.04.2022 Marlishausen Bundeskongress Junge Nationa-

listen 

unbe-

kannt 

einstellig Maßnahmen der 

örtlichen Polizei-

behörden 

16.04.2022 Weinheim Gedenkmarsch Nationalde-

mokratische 

Partei Deutsch-

lands 

50 einstellig Maßnahmen der 

örtlichen Polizei-

behörden 
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Datum Ort Art Veranstalter Teilneh-

merzahl 

gesamt 

(circa) 

Teilnehmer 

aus 

Mecklenburg-

Vorpommern 

Maßnahmen und 

Straftaten 

01.05.2022 Erfurt Demonstration  Neue Stärke 

Partei 

120 einstellig Maßnahmen der 

örtlichen Polizei-

behörden 

01.05.2022 Dortmund 

(NW) 

Veranstaltung 

„Fortress 

Europe“ 

Kongress sowie 

Versammlung 

zum 1. Mai 

örtliche 

rechtsextre-

mistische 

Szene, Partei 

Die Rechte 

200 einstellig Maßnahmen der 

örtlichen Polizei-

behörden 

01.05.2022 Zwickau Demonstration Der III. Weg unbe-

kannt 

einstellig Maßnahmen der 

örtlichen Polizei-

behörden 

14.05.-

15.05.2022 

Altenstadt Bundesparteitag Nationalde-

mokratische 

Partei Deutsch-

lands 

150 mindestens 10 Internetaufklärung 

28.05.2022 Angermünde Sportveran-

staltung 

Partei Der III. 

Weg 

43 einstellig Maßnahmen der 

örtlichen Polizei-

behörden 

11.06.2022 Rudolstadt Gedenkveran-

staltung/Trauer-

marsch 

Neue Stärke 

Partei 

60 unbekannt Maßnahmen der 

örtlichen Polizei-

behörden 

18.06.2022 Rüti Zürich 

(Schweiz) 

Vernetzungs-

treffen „Junge 

Tat“ und Konzert 

örtliche 

rechtsextre-

mistische 

Szene 

50 4 Maßnahmen der 

örtlichen Polizei-

behörden 

16.07.2022 Mainz Demonstration Neue Stärke 

Partei 

100 einstellig Maßnahmen der 

örtlichen Polizei-

behörden 

30.07.2022 Westerland/ 

Sylt (SH) 

Öffentliche 

Versammlung 

„Dauerhafte 

Beibehaltung des 

9-Euro-Tickets-

SYLT FÜR 

ALLE!“ 

örtliche 

rechtsextre-

mistische 

Szene 

unbe-

kannt 

einstellig Maßnahmen der 

örtlichen Polizei-

behörden 

30.07.-

31.07.2022 

Schnellroda Sommerfest, Tag 

der offenen Tür 

Institut für 

Staatspolitik 

400 einstellig Internetaufklärung 

06.08.2022 Dortmund 

(NW) 

Verkaufsver-

anstaltung 

„Kampf der 

Nibelungen“ 

unbekannt unbe-

kannt 

einstellig Maßnahmen der 

örtlichen Polizei-

behörden 

14.08.-

21.08.2022 

Gräfen-

hainchen 

Bundeslager Identitäre 

Bewegung 

Deutschland  

e. V. 

50 einstellig Internetaufklärung 

23.08.2022 Dortmund Kundgebung Partei Die 

Rechte 

unbe-

kannt 

einstellig Maßnahmen der 

örtlichen Polizei-

behörden 

03.09.2022 Magdeburg Demonstration Neue Stärke 

Partei 

45 einstellig Maßnahmen der 

örtlichen Polizei-

behörden 
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Datum Ort Art Veranstalter Teilneh-

merzahl 

gesamt 

(circa) 

Teilnehmer 

aus 

Mecklenburg-

Vorpommern 

Maßnahmen und 

Straftaten 

03.09.2022 Hilchenbach Veranstaltung/ 

Demonstration 

Der III. Weg unbe-

kannt 

einstellig Maßnahmen der 

örtlichen Polizei-

behörden 

10.09.2022 Eisenach 1. DS-Netzwerk-

tag 

Nationaldemo-

kratische Partei 

Deutschlands 

und Deutsche 

Stimme Verlag 

unbe-

kannt 

einstellig Internetaufklärung 

03.10.2022 Dortmund 

(NW) 

Trauerveran-

staltung 

örtliche rechts-

extremistische 

Szene 

39 einstellig Maßnahmen der 

örtlichen Polizei-

behörden 

08.10.2022 Sofia, 

Bulgarien 

Konzert unbekannt unbe-

kannt 

9 Maßnahmen der 

örtlichen Polizei-

behörden 

15.10.2022 Berlin (BE) Treffen Hammerskins 23 3 Maßnahmen der 

örtlichen Polizei-

behörden 

05.11.2022 Erfurt Außerordent-

licher Bundes-

parteitag 

Neue Stärke 

Partei 

40 einstellig Internetaufklärung 

26.11.2022 Leipzig Ami-go-Home-

Demonstration 

COMPACT-

Magazin 

GmbH 

1 000 einstellig Maßnahmen der 

örtlich zuständigen 

Polizeibehörde 

09.12.2022 Wittstock/ 

Dosse (BB) 

Öffentliche 

Versammlung 

Der III. Weg unbe-

kannt 

2 Maßnahmen der 

örtlich zuständigen 

Polizeibehörde 

10.12.2022 Brandenburg 2. DS Netzwerk-

tag 

Nationaldemo-

kratische Partei 

Deutschlands 

(NPD) und 

Deutsche 

Stimme Verlag 

unbe-

kannt 

einstellig Internetaufklärung 

 

 

 
4. Welche Erkenntnisse hat die Landesregierung aktuell hinsichtlich der 

Mitgliederzahl, des Vorstandes, des Sitzes, der Aktivitäten und der 

Strategien neonazistischer Parteien, Organisationen, Vereine und 

Zusammenschlüsse in Mecklenburg-Vorpommern? 

 

 

 

Über die in den Drucksachen 6/1686, 6/2198, 6/2691, 6/3097, 6/4160, 6/5378, 7/35, 7/240, 

7/1902, 7/3292, 7/4882, 7/6062 und 8/513 mitgeteilten Informationen hinaus sind folgende 

neue Personenzusammenschlüsse im Sinne des § 5 in Verbindung mit § 6 des Landes-

verfassungsschutzgesetzes Mecklenburg-Vorpommern bekannt geworden: 
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„Küstenwende“ wurde im Jahr 2022 als Verein ins Vereinsregister eingetragen. Vorsitzender 

des Vereins ist ein ehemaliger AfD-Landessprecher, der nach eigenen Angaben als „Berater 

und Publizist“ agiert. Weiteres Vorstandsmitglied ist der Vorsitzende der rechtsextremistischen 

Kreistagsfraktion „Heimat und Identität“, ebenfalls ein früherer AfD-Landessprecher. Gemäß 

§ 2 der Satzung handelt es sich bei „Küstenwende – Freiheitliches Forum e. V.“ um einen 

gemeinnützigen Verein, dessen Zweck die „Förderung der Bildung und Begegnung sowie einer 

freiheitlichen Debattenkultur“ ist. Es sollen Seminare zu Themen der Politik, Philosophie und 

Kultur abgehalten werden. Ferner unterstütze der Verein kommunalpolitisches Engagement. 

Entsprechend dem Ziel einer Einflussnahme auf den vorpolitischen Raum beteiligt sich 

„Küstenwende“ rege an der Meinungsbildung im Internet, insbesondere über seine Auftritte bei 

Telegram und Twitter. Dabei wurde auch zur Teilnahme an den wöchentlichen Montags-

demonstrationen im Kontext der Corona- und Energiepolitik in Rostock aufgerufen. 

 

Die rechtsextremistische „Neue Stärke Partei“ wurde bereits 2021 als politische Partei 

gegründet. Mit der zum 1. Mai 2022 gegründeten Abteilung „Neue Stärke Mecklenburg-

Vorpommern“ erlangte sie auch in Mecklenburg-Vorpommern zunehmend an Bedeutung. 

Parteisitz ist Erfurt, jedoch wurden die wesentlichen Aktivitäten seit der Übernahme des 

Bundesvorsitzes durch einen Rechtsextremisten aus Mecklenburg-Vorpommern auch nach hier 

verlegt. Nach einem kurzen Aufschwung hat die Partei mit internen Streitigkeiten und 

Mitgliederschwund zu kämpfen – die Zahlen sollen mittlerweile bereits deutlich unter 100 

liegen. Die Partei ist im Wesentlichen nicht durch tatsächliche parteipolitische Arbeit, sondern 

durch aktivistisches Auftreten mit begrenztem Wirkungskreis gekennzeichnet. Ihre Aktivitäten 

begrenzen sich auf wenige, in 2022 und 2023 je im einstelligen Bereich liegende und zumeist 

in den Landkreisen Mecklenburgische Seenplatte und Landkreis Rostock stattgefundene 

Veranstaltungen. 

 


